



苏滁一小积极开展美育教学活动，学生们认真绘画素描。



联合十八里店社区开展乐享佳节体验经典活动。

# 文明花开 香满校园

## ——中新苏滁高新区第一小学文明创建活动纪实

张爱民 王珊珊 王晓妹

为了引导广大学生树立“劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽”的观念，养成主动劳动、坚持劳动的良好习惯，培育勤俭节约、艰苦奋斗、敬业奉献的劳动精神。中新苏滁高新区第一小学于5月10日至15日开展以“快乐劳动、幸福成长”为主题的劳动教育宣传周活动。

据悉，此次活动内容包括全校大扫除、家务劳动、绿植养护、召开垃圾分类主题班会、图书整理活动等，学生们在学校整理校园图书、养护班级绿植，在家里积极帮助家长做力所能及的劳动，洗衣、做饭、打扫卫生、收拾房间。通过劳动教育宣传周活动，让学生们变身“劳动小能手”，在参与劳动中感受劳动的辛苦，体验劳动的乐趣，收获成长的幸福，传承“劳动最光荣”的美德，用勤劳的双手创造幸福美好的生活。

近年来，中新苏滁高新区第一小学（下简称“苏滁一小”）多措并举、扎实有效推进文明创建工作，聚焦立德树人根本任务，把社会主义核心价值观融入校园文化，以文化人、以德育人，使创建活动更加体现学校特点、突出学生主体、符合教育规律、厚植道德根基，各项工作取得初步成效，文明创建工作跃上新台阶，先后荣获第十届、第十一届滁州市文明单位，第五届滁州市文明校园、滁州市先进党支部等称号。



少先队入队仪式。



喜迎二十大 一起向未来

苏滁一小第五届校园文化艺术节开幕式活动



苏滁一小举行数学公开课活动

### 厚植爱国情怀

4月14日下午，苏滁一小开展“永远跟党走 奋斗新征程”爱国主义讲故事比赛，弘扬新时代爱国主义精神，展现新时代青少年爱党爱国的精神风貌，选手们声情并茂、热情奔放，以饱满的热情、真挚的感情、流利的语言、抑扬顿挫的声调讲述一个个经典的人物故事，表达了对党的热烈情感，进一步激发了爱国主义情怀，增强了同学们热爱祖国的情感和振兴祖国的责任感。

5月27日上午，苏滁一小少先队大队部组织开展了一年级新队员入队仪式。当天，“准备着，为共产主义事业而奋斗！”“时刻准备着！”雄壮的誓言响彻校园的上空，进一步增强了学生的责任感、荣誉感、使命感，更坚定了少先队员热爱祖国、忠诚于党的信念。

厚植爱国主义情怀，培育好时代新人。为全面落实立德树人根本任务，引导学生扣好人生第一粒扣子，激发学生爱国主义情怀，苏滁一小组织开展了形式多样、内容丰富的爱国主义活动，为学生们提供了表达爱国之情、传播强大正能量的良好平台，努力实现课上、课下双联动，有效地提高了学生们学习道德与法治课程的积极性和主动性，让爱国主义教育融入学生生活学习的方方面面，让爱国主义在每个学生心中都落地生根。

在做好学生爱国主义教育的同时，苏滁一小更注重教师队伍党性建设，通过开展党史学习教育专题党课学习等活动，进一步提高教师队伍的纯洁性和先进性，引导每位党员教师要不忘初心勇担当，狠抓

实战提能力，聚精会神干教育事业，严守纪律作表率。更要求每位党员要牢记党史，从党史中汲取力量，践行初心和使命，要振奋精神、鼓足干劲，要坚持把组织需要、人民期待和个人理想结合起来，努力追求更有高度、更有境界的人生。

### 浇灌文明之花

漫步苏滁一小，校园宽广平坦，道路笔直通畅，绿树成荫，鸟语花香。标准崭新的运动场区，花团锦簇、绿树环绕的教学楼区，特色鲜明的矮建筑群区，随处可见的文明标语、经典诗篇、公益宣传画……一股文明之风扑面而来。

近年来，苏滁一小不断净化校园、美化校园、绿化校园，对室外环境进行了重新美化；定期对教学楼楼梯、扶手、楼梯间照明设施进行检查；及时清理楼道、楼梯间，确保楼道、楼梯通畅等，校园环境焕然一新。随处可见的班级文化墙、校园文化宣传栏、快乐文化长廊将“中国梦”、创建文明校园等内容进行展示；在校园内教学楼显著位置设置文明提示语，让广大师生认识创建文明城市工作的重要性，并积极参与到创建文明城市的活动中来。

此外，苏滁一小还以多形式开展文明创建活动，让同学们意识到讲文明、学礼仪的重要性。人人参与，从点滴做起，让文明之花永驻心间，用实际行动助力文明创建。持续强化五项常规评比，积极开展文明礼仪教育月活动，开展形式多样的主题教育，制定班级文明公约，进行班级“文明之星”“校园之星”评比，让文明成为校园氛围的主旋律。

值得一提的是，苏滁一小还在特殊节点开展系列主题教育。学雷锋系列活动，让“雷锋精神”这颗种

子，深埋学生心中，生根发芽，茁壮成长，树立奉献意识，促进校园新风的形成。开展以“虎虎生威迎新春 童心筑梦向未来”为主题的“我们的节日·春节”主题教育，让学生们深入了解春节的文化内涵，激发了孩子们为更加美好生活而努力奋斗的精神，沐浴党的春风。开展以“红色基因·树文明新风”为主题的“我们的节日·清明”主题教育，缅怀革命先烈，厚植爱国情感，传承红色基因，激励学生们不畏艰难，坚定信念，继承先烈的遗志，争当积极向上、热爱祖国、理想远大的新时代好少年。开展以“粽叶飘香迎端午 文明家风传万家”为主题的“我们的节日·端午”主题教育，进一步弘扬中华优秀传统文化，让孩子们感知端午、走进端午、品味端午，深深体会着传统节日的快乐与童趣，也在党建引领团建活动中，汲取丰富的政治营养，做好红色教育，提升党建、团建成效，推动优秀传统文化扎根校园。

### 强化师风建设

教师的发展是学校安身立命之本。苏滁一小的教师队伍是一个朝气蓬勃、勇于拼搏、敢于担当、奋发实干的团队，他们求真务实，勇于创新，凝心聚力，笃行不怠，砥砺前行。

尤其是近年来，苏滁一小严抓师德师风建设，贯彻落实各项规范准则，开展师德师风专题教育讲座等系列活动；坚持精细课堂管理，打造有效课堂，灵活运用多种教学、学习方式，主动研究教学活动中课堂结构的变化，认真设计每个教学环节，突出学生的主动性，突出学生的亲身体验和实践，保证有效地完成每节课的目标，同时积极与优秀学校合作办学，提高课堂教学效率与教研能力，为文明校园创建打下坚实基础。

教学相长，师生共赢。学校围绕“教学问题专题化，教研活动主题化”的指导思想，大力开展教研活动。本学期3月至5月教研月活动，分别组织了语文、数学、英语“同课异构”活动，课堂上，教师各显其能，演绎出了不同风格的课堂教学方式。教研中，每位教师带着问题做教研，带着成果进课堂，集大家智慧、治教学顽疾，力争课堂问题教研化、教研成果课堂化，使教研真正服务于教学，转化成课堂的教学效果。通过教研活动，大家相互学习、取长补短，实现教学相长、师生共赢，大家为教研，教研为大家。

“乐”享课后服务，趣味横生。“双减”工作启动以来，为了全面发展学生个性特长，促进学生身心健康和谐发展，学校开设了形式多样的课后服务兴趣班。

此外，学校还根据师资、场地、器材等条件，对晚辅兴趣班进行科学的统筹和安排，开设了管弦乐队、速度轮滑、书法、象棋、声乐、舞蹈、绘画、足球、篮球、羽毛球等34个兴趣班，学生依据自己的兴趣爱好以及自身的特长自主选择，共计约1100名学生参与。学校通过各类兴趣活动，认真落实立德树人根本任务，为学生成长、成才、成功不断注入新的活力。

良好的校园文化和校园环境能够潜移默化地培养师生的文明素养。苏滁一小始终注重校园文化建设，提升学校文化内涵，用春风化雨般的细腻孕育下一代的文明，让文明之花在校园永不凋零，让文明之花香满校园。